
'mssammm
NAPILAP.

00mTkW
Ugattál

- - jgu^azurracgK^JCTii^-  ̂ • :^swi -Mj^_■■^■-•fcUBassmin i*—imhiigr_ r 11-#=^-

DEBRECEN, 1912. II évfolyam. 187. szám.

Crónika.
A debreceni piac drágaságáról beszélni és 

ezt az állapotot komolyan megtárgyalni több 
mint szükséges. Azt hittük, hogy ez a drága­
ság már nem fokozód hátik s ime napról-napra 
észlelni kell a drágulást. Ennek mélyen fekvő 
okának kell lenni, mert hisz, mikor a pénz oly 
drága, mint ma, minden más objektumnak, te­
hát az élelmi cikknek is olcsóbbulni kell. A 
debreceni piac azonban ellenkező jelenségről 
ad tanúbizonyságot. Drágul. Csak tapogatózni 
lehet az okát illetőleg, de inig egyfelől a la­
kosság számának roppant növekedését tapasz­
taljuk, másfelől pedig a piaci kereskedelmünk 
abszolút fejletlenségét, talán rátaláltunk az 
okokra. Mert nem a termelőkben van a hiba, 
hanem a piacunkban, amelyet meg kellene te­
remteni. Mihelyt piac és vevő lesz, a termelők 
is jelentkeznek. Azért sürgős már a vásár- 
csarnok !

*

Török felfordulás, albán zavargások, Bul­
gária háborút akar, szalonikii földrengés — 
mintha ég és főid egyformán összeesküdtek 
volna az osman birodalom ellen! Recseg- 
ropog az uj alkotmány s igazán nem tudni 
melyik pillanatban tör ki a próféta országában 
a legvéresebb bellvillongás. A Törökországot 
körülövező ellenséges nemzetek pedig csak ezt 
a pillanatot várják, hogy a belső forrongás

Tüntetés.
Irta: Acker Pál.

Egy félév előtt C’non ur megcsalta a felesé­
gét s azóta örökös rabszolgaságban élt. Chon- 
né soha egy órára el nem hagyta, a közva­
csoráira sem engedte és Chon, ki negyven éves 
korára, tiz évi házasság után nem tekintett 
volna bűnnek oiykori apróbb hűtlenségeket, 
nagyon szerencsétlen volt. Némán szenvedett 
és titokban boszankodott.

De egyszerre úgy tetszett, életének sötét 
egén kisüt a nap.

A diákok úgyszólván minden este zajos tün­
tetéseket rendeztek egyik színházigazgató ellen, 
mert egyre idegen darabokat játszatott. A rend­
őrök kötelességszerüen szétzavarták az ifjú 
csendháborítókat, néhányat bekísértek a rend­
őrségre, olykor hajnalig is ott tartva őket, de 
rendszerint azonnal szabadon bocsátva.

Chon innen látta a remény sugarát felcsil­
logni. S már készen is volt tervével. Egysze­
rűen beáll a tüntetők közé, elcsipeti magát 
s a rendőrségről nem megy majd haza, hanem 
másfelé. Otthon pedig azt hiszik, hogy benn­
fogták.

Otthon tehát egyre hevesebben szónokolt az 
idegenpártoló színigazgató ellen s a felesége 
örülve, hogy jó francia létére ily felháborodást 
mutat, csak tüzelte. Sőt, még ő tanácsolta, 
hogy a tüntetők közé kellene állnia. Egy napon 
aztán Chon ur, mintha hazafias heve végképp 
elragadná, kijelenté, hogy még ez este lemegy 
a térre a színház elé s részt vesz a tüntetés­
ben. Chonné lelkesen felkiáltott, hogy termé­
szetesen elkíséri.

miatt elgyengült félholdnak megadják a kegye­
lemdöfést. Eltarthat még egy pár hónapig a 
balkáni izgalmas feszültség, nagyon jó ala­
kulás mellett esetleg egy évig is, de annyi 
bizonyos, hogy most már igen rövid időn 
belül kipattan a szikra és lángra fogja lob­
bantam a délvidéken felgyűlt sok szemetet. 
Nekünk pedig most kétszeres figyelemmel kell 
kisérni a balkáni eseményeket, mert a monar­
chiának döntő szerepe lesz abban az ördögi 
színjátékban, amit a szikra kipattanása fog 
előidézni. Erőpróbája lesz ez a monarchia 
hadi felszereltségének és erőpróbája annak, 
hogy minő helyzetet foglalunk el a nagyha­
talmak hatalmi állásában !

termes és a pénzpiac.
Az aratas már véget ért és a cséplési 

munkák javában folynak. Jobban és job­
ban kibontakozik az idei te un és képe 
és a termés mennyiségéről és minő­
ségéről lassanként megbízhatóbb adato­
kat sikerül szerezni.

Annyi mái is kétségtelen, hogy az 
idei búzatermés valamivel a tavalyi mö­
gött maradt, ellenben a rozstermés kö­
rülbelül egy millió métermázsával na­
gyobb a tavalyinál. Határozott vissza­
esés mutatkozik az árpánál és a zabnál, 
ellenben jóval kedvezőbbnek Ígérkezik a

múlt évvel szemben a tengeri és a leg­
több takarmány és kapás növény ter­
mése. Általánosságban tehát az idei ter­
mésre nem lehet panaszunk, mert a 
gabonatermés egészen közel jár a tava­
lyihoz, ellenben a kapás- és takarmány­
növények termelése jóval kedvezőbb 
eredményekkel járt.

Nagy ellenben az eltérés a két esz­
tendő között a pénzpiaci viszonyok kö­
vetkeztében.

A tőke van gyéren nálunk s ami pénz 
rendelkezésre áll, azért jóval drágább 
árat kell fizetni. Az aratás befejezése és 
az összes munkálatok a behordásig je­
lentékeny költséggel terhelik a gazdákat 
és igen valószínű, hogy ezekre a költsé­
gekre hitelt csak a legrosszabb esetek­
ben fognak igénybevenni. Ellenben annál 
sűrűbben fog megismétlődni a meglevő 
tőkék felhasználása és a betétek elvonása 
a pénzintézetekből.

Augusztus hónap tehát kellemetlennek 
ígérkezik a termésnek a pénzpiacra gya­
korolt hatása következtében. A gazdák­
nak szükségük lesz a pénzre, másfelől 
az értékesítés nem fog egészen simán 
menni. A betétek elvonása és a termés 
lombardirozása a belföldi pénzpiacot 
szilárdítja addig, mig a termés az utolsó 
kézbe jut. Szeptemberre azonban egé-

Estc féltizkor karöltve mentek 'e. Odalenn 
már nagy lárma, fütyülés, zajongás, de a lo­
vasrendőrök közbeléptére a csend valamiképpen 
helyreállt.

Chon ur odaáll a járdára, közvetlen egyik 
rendőrtiszt elé :

— En tisztességes ember vagyok, uram, rend­
jellel is bírok, de mégis a szemébe vetem a 
felháborodásom.

A rendőrtiszt a vállát vonla.
Chon ur mellét kidiiilesztve ordította :
—• Éljen Franciaország! — Le az idege­

nekkel !
A rendőitiszt ismét csak vállat vont és 

Chon ur kissé megdöbbenve nézett reá. Pár 
pillanat telt cl. Úgy látszott, gondolkozik, mit 
tegyen.

— Akkor hát le a rendőrséggel ! Le a köz­
társasággal !

— Kisérjék be 1 — parancsold unottan, bosz- 
szusan a rendőrtiszt.

Két rendőr közrefogta Chon urat, de mikor 
a felesége is beleakart kapaszkodni, durván 
eltaszitották. Ö pedig boldogan haladt őrzői 
között tova a fogház — a szabadság felé. Egy 
óra múlva szabadon bocsátják és kedvére me­
het a szórakozásai után.

Végre a rendőrségre értek.
—°Azt kiabálta : Le a rendőrséggel !
— Kérem, rögtön megmagyarázom — fordult 

a rendőrbiztoshoz.
— Fogd he a szád !
Egy ökölcsapás kábította cl, aztán még egy 

pár puffantást, rúgást kapott s igy jutott végül

a rendőrtiszt elébe, aki aztán tisztességes han­
gon megkérdezte:

— Mit követett el ?
Még vacogva a kiállóit ütlegektől, de már 

bátrabban, Chon ur előadta a való tényállást. 
A rendőrtiszt mélabusan hallgatta. Szürkülő 
hajú ember volt s nem látszott boldognak.

— Ön legalább még ezzel a csellel élhet. 
De én még ettől is meg vagyok fosztva.

S lecsüggesztette a fejét.
Még ő segített Chon urnák az öltözékét 

rendbehozni és ki kisérte az ajtóig.
— Jó mulatságot!
Az éjszaka hiis levegője hízelegve simogatta 

Chon ur arcát, már nem emlékezett a múltra, 
csak a közel jövő édes gyönyörére gondolt. 
Drága áron szerzett részegítő boldogságra.

Künn minden csendes, békés volt. Sem 
tüntető, sem rendőrök a láthatáron. Hajnali 
két óra lehetett. Egy bérkocsi robogott arra. 
Odafüttyentett s a cimét örömteljes hangon 
felkiáltva, éppen be akart szállni, minőn egy 
árnyék siklott melléje.

— Ah ! Édesem . . . drágám . . .
Chonné asszony volt, ki férje elfogatása 

óta ott járt le s fel a rendőrség épülete előtt.
— Akár reggelig is itt járkáltam volna.
És gyöngéden hozátette:
—- Menjünk haza aludni!
Chon ur e pillanatban megértette azokat, 

akik ölni tudnak — de még sem ölt, mert az 
előítéletek rabja volt s igy csak megadással 
követte élete társát.
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vagy ,vő- 
nem fog erő­

szen valószínűleg a helyzet változni fog 
és éppen a termésnek lesz kedvező ha­
tása a pénzpiacra. — Az elvont betétek 
ismét a helyükre kerülnek, jóval gyor­
sabban, mint az előző években és szí­
vesebben is, mert a betétek igen jól 
jövedelmeznek a betevőnek. Az igénybe 
vett hitelek visszatérittetnek úgy, hogy 
az őszi szilárdulás, amelyben ekkor már 
az ipar, kereskedelem vesznek részt, 
jótékony ellensúlyozást fog nyerni a 
mezőgazdaság részéről és úgyszólván a 
mezőgazdaság fogja rendelkezésre bo­
csátani a szükséges tőkéket, vagy leg­
alább is mint hitelkereső 
sen számba jöhetni.

Mindez természetesen azon fordul 
meg, hogyan lehetséges a gabona érté­
kesítése. Kellemetlen és erősen káros 
áralakulás a csak valamennyire ellent­
ál lásra képes gazdát vissza fogja tartani 
az értékesítéstől és a gyors értékesítés 
előnyei kevésbbá lesznek érezhetők. 
— ellenben a gyors értékesítés, 
kapcsolatban az idei termés általános 
eredményeivel, kedvező hatással lehet a 
pénzpiac szempontjából.

A legközelebbi időben tehát a gazdák 
magatartása lesz a legnagyobb be­
folyással a hazai pénzviszonyok fejlő­
désére.

való pörnek már csak azért sem lehet helyt 
adni, mert nem lenne felperes, az igényt tartó 
gazdák ugyanis nem alkotnak közbirtokosságot, 
amely fölléphetne a varos ellen.

Pör a Horíobágyért
Mit mondanak a gazdák.

A földművelésügyi miniszter leirata nagy- 
megdöbbenést keltett a debreceni gazdaközön­
ség körében. A tizenkétezer hold föld kiszaki- 
tásával a legjobb legelőterületet vesztik el a 
gazdák és most már nincs más hátra, mint a 
megmaradt részt minél használhatóbbá tenni, 
illetve ésszerű kultúrával elsőrangú legelőterü­
letté változtatni.

Semmiképen sem tartjuk ajánlatosnak bele­
menni egy pörbe a város ellen. Már pedig a 
gazdák körében mozgalom van, mely a pör 
megindítását forszírozza és Szentesi János, a 
gazdaközönség vezető embere, a miniszteri 
leirat után azzal a kijelentéssel élt, hogy most 
már megindítják a port a Hortobágy tulajdon­
jogáért.

A Debreceni Nagy Újság munkatársa be­
szélgetést folytatott egy előkelő debreceni föld- 
birtokossal, aki a gazdák mozgalmáról ezeket 
mondta :

— Több gazdaemberrel volt alkalmam 
már beszélni és sajnálattal észleltem, hogy 
komolyan gondolnak a pör megindítására. 
En lebeszélni igyekeztem őket, mert meg­
győződésem, hogy azt a port elvesztenék, 
ez pedig 3—400 ezer korona perköltséget 
jelent. Maga a bélyegköltség 70—80 ezer 
korona volna ennél a sok milliós pörnél. 
En azt tanácsoltam nekik s ezt az állás­
pontomat fent is tartom, hogy álljanak össze 
és vegyék bérbe a tizenkétezer hold földet.

Kétségtelen, hogy ha összeállanak is a 
gazdák és megegyeznek a pör megindításában, 
az anyagi kérdés nagy akadályba lesz annak, 
hogy dűlőre jussanak. Viszont ez esetben még 
attól is elesnek, hogy a kihasítandó területet 
bérbe vegyék, mert, ha egyszer belementek a 
bérbevételbe, akkor egyszersmindenkorra fel­
adják igényüket a tulajdonjogra.

Jogászok véleménye szerint a tulajdonjogért

Műiért) zsebntefszés.
Éj'szaka a vonaton.

— Távirati tudósítás. —
Nagyváradi tudósítónk táviratozza: A Ko­

lozsvár felől Nagyváradra tartó személyvo­
nat egyik lll-ik osztályú kocsijában vakmerő 
tolvajlást követett el az éjszaka Mezőtelegd 
és Nagyvárad között egy bizonyára zseniális 
zsebmetsző.

Léb Max Csíkszeredái fiirészgyári alkalma­
zott a károsult. Amint a nagyváradi rendőr­
ségnél jelentést tett, zsebében 700 korona 
papírpénz volt. A kocsiban, melyben utazott, 
csak oláh munkások ültek. — Egy ezek kö­
zül beszélgetett is vele. Azt mondta csak ro­
mánul tud.

Léb Max állítása szerint egy pillanatra sem 
hunyta le szemeit — és Mezőtelegd után a 
pénze már nem volt sehol. Belső zsebében 
tartotta a pénzt, fel sem állt a helyéről, nem 
veszthette el.

Nagyváradon Kolontáry János fogalmazó, 
ügyeletes tiszt vizsgálta át a vasúti kocsikat s 
azokat az embereket, akik Léb Maxxal együtt 
ültek. Senki gyanúba nem jöhetett.

A rendőrség véleménye szerint kipróbált, 
zseniális zsebmetsző operálhatott a vonaton, 
aki minden bizonnyal román parasztnak öltö­
zött s igy hárította el a gyanút magáról.

A rendőrség táviratilag tett intézkedéseket, 
hogy a zseniális zsebmetsző a szomszéd állo­
másokon vagy a végállomáson kézre kerüljön.

gyón szép, eredeti kivitelben kerülnek forga­
lomba. Látni sok csikós, bordürös ernyőket ; 
Nagyrésze azonban sima vagy szintjátszó se­
lyemből készül s csak belülről kerül a bor­
dürös rész, keskeny vagy szélesebb szegély 
alakjában. Nyelek tekintetében igen nagy a 
fényűzés. Csiszolt kristály üveg, gyöngyház, — 
teknősbéka — és kvarcból készülnek az érde­
kes alakú fogantyúk, hol hosszúkás, hol kerek 
formában s igen értékessé tesznek egy-egy 
ernyőt.

A keztyii nélküli divat — mely annyira ké- 
kényelmes volt — bizonyára megszűnik az 
ősz beáltával, amikor senki sem kívánja kezeit 
az idő változatainak kitenni.

Jó ha színházban, vagy hangversenyterem­
ben megmarad tovább-a is ez a célszerű uj,- 
tás, melynek fényüzési hajlamú hölgyek is ör­
vendhetnek, mert természetes, hogy ezáltal a 
szép gyűrűk és karékek jobban érvényesül­
hetnek.

Adél.

Ä divatról.
(Fővárosi levél.)

Vége felé közeledik a nyár s a nagy divat­
szalonokban fő, forr a képződés művelete, 
hogy Szeptemberre, ősz elejére, bemutathassák 
a legújabb creátiókat. Ma még alig, alig szi­
várog ki valami belőle, mert féltve őrzik tit­
kukat, hogy idő előtt ki ne pattanjon a kö­
zönség körébe.

Egyelőre csak a kalap újdonságokról beszél­
nek s a divatárusnők kirakatai máris posztó 
kalapokkal vannak tele. Fehér formák, fekete bár­
sonnyal cache-jrozva, ezek láthatók egyelőre. 
Átmeneti kalapoknak legmegfelelőbbek, de 
látni sokat sötétkékben is és valami eredeti 
zöldes-drapban.

Egyébkép valószínűleg egész télen fogják 
magukat tartani, ezek a fess, fehér formák 
hol egész kicsiny, hol nagyobb dimenzióval. 
Némelyik csak egy igen keskeny fekete lak­
körrel van átfogva, másik nagy lapos csokor­
ral díszítve ; legtöbben azonban, az annyira 
kedvelt tűz ékek vannak alkalmazva. Ez utób­
biak minden elgondolható változatban divato­
sak s nem éppen csak a. drága kócsag, vagy 
paradicsommadár az elegáns, hanem egyszerű 
kakastollból készült — persze igen szépen 
preparált — feszül, sikkesen elrendezett tiizék 
is gyakran disziti egy-egy divathölgy kalapját. 
Az ernyők — en tour car — minőségben, az 
ősz közeledtével, újból főcikké válnak s na- I

8z idei király gyakorlatok.
(Átvonulások. — A sajtó szerepe. — Sze­

ged lesz a gyakorlatok gócpontja.)

— Saját tudósítónktól. —
A hadgyavorlajok előkészítésére már minden 

intézkedés megtörtént. Szegedről irányítják az 
izgalmas szeptemberi napok előkészítését. 
Augusztus elsején megalakuls Szegeden a hu­
szadik hadosztály, amelynek Nikics János al­
tábornagy a parancsnoka. Az uj hadosztályt 
két dandár és négy ezred alkotja. A hadosz­
tály csupán a hadgyakorlatokra alakult, szep­
tember tizenharmadikán megszűnik. A király- 
gyakorlatokat Mezőhegyes környékén rendezik 
ugyan, de a gyakorlatok előkészítésének és 
irányításának Szeged a központja.

Augusztus tizenharmadikán megkezdődtek az 
ezredek átvonulása, amely egy hétig tart. Erre 
az időre teljesen átalakul a város forgalma. Az 
átvonuló ezredek nyolc napig Szegeden és 
a környéken tartózkodnak, a tisztek részére 
már kétszáz szobát lefoglaltak a szegedi szál­
lókban. Egy hétig valóságos katonai tábor lesz 
Szeged. A külvárosokban már kedden négy­
ezerötszáz póttartalékost elszállásolnak. Né­
melyik házba 20 katona is jut.

A hadgyakorlaton jelentőséges szerep vár a 
sajtóra. A hadvezetőség mint minden hadgya­
korlaton, katonai sajtóirodát létesít, amely pon­
tos részletességgel tájékoztatja a lapok tudó­
sítóit. A sajtóirodának Szeged lesz a központja, 
innen szállnak tehát szerte az országba a had­
gyakorlatok eseményei. A sajtóirodának Höhn 
Miksa vezérkari ezredes a vezetője.

Fontos szerep jut a királygyakorlatokon 
Nikics János altábornagynak, a volt szegedi 
dandárparancsnoknak, a ki az uj hadosztály- 
nak, a királygyakorlatokon való szereplését 
készíti elő. Az uj hadosztály két dandárból és 
négy ezredből alakult. A hadosztályba a szegedi 
és a környékbeli honvéd és közös ezredek 
tartoznak.. Az altábornagy augusztus huszon- 
harmadikáig tartózkodik Szegeden. — Innen 
Csermöre utazik, ahol a királygyakorlatok ügyé­
ben fontos megbeszélést tart a hadvezetőség.
A szegedi ezredek augusztus huszonharmadikán 
^huszonnegyedikén indulnak a hadgyakor-

Kiveszi a részét a királygyakorlatokból az 
aradi helyőrség is. Augusztus 16-án a 33-ik 
gya ogezred harcászati gyakorlatokat tart Uj- 
arad déli részén. Éles töltésekkel és a gép­
fegyverosztállyal tartják a bakák Ujaradon ezt 
a gyakorlatot, amelynek előkészületein már 
most dolgoznak.

A gyakorlatok színhelyét nagy területen 
szigorúan elzárja a katonaság, hogy elejét ve-

Üzlet áthelyezés miatt, n r\ j r 7 r r
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gyék minden szerencsétlenségnek. Augusztns 
huszonharmadikán és huszonnegyedikén az 
aradi honvédzászlóalj tartja harcászati gyakor­
latait Vingán, Szécsányban, Fiskuton és Né­
metségen.

HajduvápmegyE közigazgatási 
bizottsági ülése.

(Alispáni jelentés. — Közegészség- 
ügy. — Adózás. — Az idei termés. 

Apróbb ügyek )
Hajduvármegye közigazgatási bizottsága teg­

nap tartotta meg szokásos havi ülését Kovács 
Gyula alispán elnöklete mellett. Az ülésen az 
előadók megtették jelentésüket a vármegye 
múlt havi állapotáról, amit a közigazgatási 
bizottsági ülés tudomásul vett.

Az ülés lefolyásáról az alábbiakban számol 
be tudósításunk!

Pákozdy Sándor főjegyző terjesztette elő az 
alispáni jelentést, amely szerint a közbizton­
sági viszonyok általában kielégítőnek mond­
hatók. Nyolc fegyelmi ügy folyamatban van 
egy befejezést nyert. Kiadtak egy útlevelet, hét 
kiadását megtagadták. A kiadott útlevél Ame­
rikába szólt kivándorlásra egy püspökladányi 
embernek.

Losonczy Álmos dr. kir. tanácsos tiszti fő­
orvos jelentése szerint a vármegye közegész­
ségügyének állapota kedvezőtlen volt, a 'nagy 
halálozás és mérsékelt szaporulat miatt. Az 
uralkodó kórok a gyomor- és bélhurut he- 
venylobos megbetegedése volt. Magas volt a 
halálozási szám heveny gyomorbéllob miatt a 
csecsemők és alacsony korúak közt, a hely­
telen táplálkozás, forró napok miatt. Mutat­
kozott a roncsoló toroklob Hajdúböszörmény­
ben 6 gyermeken, vörheny négy községbe* 
legtöbb Tiszacsegén, összesen 17 gyermeken, 
akik közül elhalt 5. A vörheny ügyeken és 
Tiszacsegén a rossz lakásviszonyok miatt ve­
szélyes jellegit volt. Előfordult kanyaró 4 
községben, legnagyobb számmal Egyekcn, 
összesen 36 betegen, hasi hagy máz 6 köz­
ségben ez idő szerint szórványos egyes ese­
tekben, tiz esetben meghalt egy. A bárány­
himlő 1, hökhurut 13 gyermeken jelentkezett. 
Baleset előfordult hat esetben, öngyilkosság 
egy esetben. Született 563, meghalt 380 egyén, 
a szaporulat 183.

Ternovszky Alajos kir. pénzügyigazgató je­
lentése szerint július havában befolyt állami 
adóban 79,197 korona 47 fillér, hadmentcsségi 
díjban 324 korona 50 fillér, bélyegjövedékben 
86,656 korona 05 fillér, jogilletékben 35,352 
korona 57 fillér, dijjövedékben 301 korona 28 
fillér, dohányjövedékben 60,385 korona 32 fill., 
határvámjövedékben 26,249 korona, fogyasztási 
és italadóban 27,188 korona 69 fillér. Fizetési 
halasztást 138, időleges házadőmentességet 64 
esetben adtak.

Surgóth Jenő m. kir. gazdasági felügyelő a 
vármegye gazdasági helyzetéről a következők­
ben emlékezett meg : Az időjárás túlnyomóan 
száraz volt s több ízben a normálisnál is ma­
gasabb, meghaladta a harminc fokot. A búza 
aratását a hó elején kezdték meg s be is vé­
gezték. A cséplések is megindultak. A dőlt ve­
tések szemterméseinek minősége gyöngébbnek 
bizonyult. A szalma termés jó. Az össztermés 
egy negyedrészben 77—80 kiló. Van sok szo­
rult és fakó szem. A vármegye búzatermésének 
átlaga katasztrális holdanként 8—9 méter- 
mázsa s igy tavalyinál mintegy 130,000 méter­
mázsával több termés volt várható. A rozs 
hordását és cséplését is megkezdték. Holdan-
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ként 8’22 métermázsa várható, hektoliterenként 
70—74 kiló lesz, szalmája jó Sok a szorult 
szem.

Az árpánál úgy a szem, mint a szalma 
eredménye kielégítő. Áilaga holdanként 8 mé­
termázsán felül van. A zab közepes. Tengeri 
megyeszerte erőteljes. Kitűnő termés várható. 
A burgonya jó közepes. A repce eredménye 
gyenge. Zabosbükköny közepes, csalamádé jó, 
lucerna közepes. A legelők lesültek, a szőlő 
közepes, sok helyt gyenge termést adnak.

Rcitz János kir. főállatorvos jelentése szerint 
lépfene volt Hajdúböszörményben, Püspök­
ladányon, Hajdúnánáson. Riihkór, veszettség, 
takonykór nem volt, sertésorbánc volt Kábán. 
Nádudvaron, Tégláson. Sertésvész Tégláson, 
Hajdusámsonban, Tiszacsegén. Az állategész­
ségügyi viszonyok, tekintettel a sok elhullásra, 
kedvezőtlenek voltak.

Laczák Kálmán kir. segédtanfelügyelő be­
jelentette, hogy a kultuszminiszter több tanító­
nak korpótlékot adott, többnek jutalmat és se­
gélyt. A mezőgazdasági tanfolyamra Rácz Al­
bert hadházi tanítót küldte ki.

Mányi József műszaki tanácsos előadta, 
hogy folyamatban volt a debreceni, tokaji, 
tiszacsegei, egyeld, püspökladányi, nádudvari, 
nagyváradi, budapesti, hajdúnánási, tiszapol- 
gári törvényhatósági ut építése.

A közigazgatási bizottság ezután tudomásul 
vette, hogy Latinovics Mihály műszaki taná­
csos helyébe a kereskedelmi miniszter Mányi 
József műszaki tanácsost nevezte ki s hogy az 
uj véderőtörvény értelmében a kivételes nő- 
sülési engedélyek körül egy uj eljárás lépett 
életbe.

A bej kauciója.
Erre mifelénk gavallér katonatiszteknek szo­

kott fejfájást okozni a kaució, amelyet a ma­
gas hadvezetöség kifürkészhetetlen okú nagy 
jóakaratából a boldogság kapuja előtt kell 
leszurkolni. Elviselhetetlen, igazságtalan és dog­
matikusan avult intézménye ez az osztrák-ma­
gyar ármádiánál;. Száz és száz esetben volt 
már gátja a házassági óvadék jobbsorsra ér­
demes tisztek családi boldogságának, sokszor 
pedig véres szerelmi tragédiákat okozott az a 
ritteg elzárkózás, amellyel a hadvezetöség a 
kaució elengedése iránti kérelmeket fogadta.

Az osztrák-magyar hadsereg tisztjeinek azért 
kell óvadékot letenni, hogy a cifra nyomorúság 
enyhítését biztosítsák arra az esetre, ha házas­
ságot kötnek. Szomorú helyzet ez. Hanem — 
kérdi itt a nyájas olvasó — akármilyen szo­
morú dolog is, hogy Iksz hadnagy ur nem ve­
zetheti oltár elé kaució nélkül Ipszilon kisasz- 
szonyt, micsoda összefüggésben van ez a cím­
ben szereplő bejjel, aki ha katonatiszt is talán, 
de bizonyára a próféta vallását követheti s a 
vitéz mozi írnok hadseregének bajnoka? Avagy a 
török hadseregben is divatban van a házassági 
óvadék s valami szomorú mohamedán tragédiá­
nak előhírnöke a katonatisztek bajáról való 
csevegés ?

Nem hinném, hogy a félholdas vitéz muzul­
mán hadsereg tisztjei is abban a sivár hely­
zetben lennének, mint a mieink. Odaát tudva­
levőleg több feleséget is szabad tartani, ami 
nemcsak jog, de a próféta tanítása szerint kö­
telesség is. Már most, ha minden egyes házas­

ságnál én agy óvadékot kellene letétin tenni a 
török tisztnek, mint a mi hadseregünk arany­
csillagos vitézeinek, aligha tudna megfelelni a 
próféta tanítása szí > int való kedves kötelességé­
nek. Egyszóval a török viszonyok különösebb 
ismerete nélkül is rájön az ember, hogy a több 
feleséges rendszer hazájában nincs gátja a ka­
tonatisztek többszörös boldogságának sem.

A török bej azonban, akiről mostan szó va­
gyon, nem katonatiszt. És — hogy valami 
csattanója legyen az elöljáró beszédnek — 
mégis kauciót kellett neki adni, mielőtt meges­
küdött szive választottjával. Ahmed Dzselal, a 
török szenátus titkára, mint a lapokban olvas­
ható, romantikus mádon ismerkedett meg és sze­
retett bele egy kolozsvári urilányba. A leány is 
vonzódott hozzá, mire a bej megkérte európai 
módon szüleitől a kezét. A szülők eleinte hal­
lani sem akartak az exotikus házasságról, az­
tán mégis beleegyeztek, nem akarván útját ál­
lató leányuk boldogságának. Csupán egy fel­
tételt szabtak. Azt, hogy a bej tegyen le 300 
ezer szóval is háromszázezer korona óvadékot 
annak biztosítására, hogy ősi szokás szerint 
nem fog eljárni, nem vesz a magyar leányon 
kivid több feleséget magának.

Szerencsére a török bej mérhetetlen vagyonú 
ember, akinek nem okozott fejfájást a több mint 
negyedmillió korona letétbe helyezése. Mi történt 
volna azonban, ha Ahmed Dzselal, a próféta 
egyszerű gyermeke, akinek kaftánján és turbán­
ján kivid nincs több vagyona ? A próféta sza­
kállára mondom, épp agy tragédiává vált volna 
az ő romantikus szerelmi históriája, mint sok 
osztrák-magyar katonatiszté. A két kaució kö­
zött alig van valami különbség, hacsak az nem, 
hogy a bejé sokkal tekintélyesebb és nehezen 
előtéremthetöbb összeg, mint az ármádia tiszt­
jeié. Igazán tiszta szerencse hát, hogy a török­
magyar romantikus házasságok száma nem 
gyakori, különben ebből is olyan vesszőparipa 
témája lenne a neki búsult hírlapirodalomnak, 
mint a katonatiszti házasság óvadékából. Igy 
azonban csak mosolyt fakaszt a szerelmes bej 
históriája, aki igazán nagyon szerelmes lehetett 
a magyar leányba, hogy érte lemondott a több 
feleségtartás törvénybeiktatott paradicsomi gyö­
nyöreiről s még ezenfelül 300,000 koronát is 
deponált annak biztosítására, hogy nem fogja 
megszegni a fogadalmat!. . .

(x)
V V V

— Előfizetőinkhez. Kérjük lapunk előfize­
tőit, hogy a lap kihordására vonatkozó leg­
csekélyebb panaszukat velünk tudatni szíves­
kedjenek, akár levelező lapon, akár telefon ut­
ján (689 szám), mert a panaszokat csak abban 
az esetben orvosolhatjuk, ha azokról tudomást 
szerezünk.

— Komlóssy kapitány hivatalában. Kom- 
lóssy Pál dr. rendőrkapitány, kihágási-biró 
szabadságáról hazaérkezett s tegnap már el is 
foglalta hivatalát.

-- Mikor a nyár megőszül. Kezdetben 
olyan szolid, szinte nyárspolgári erkölcsök sze­
rint mosolygott az idei nyár. Nem volt szeszé­
lyes. Takarékoskodott a meleggel, széllel és 
esővel. Viharokat is éppen csak annyit rende­
zett, mint egy jól nevelt nyárhoz illik s ime 
augusztus közepe előtt már is megrokkant,

órás és aranyműves

Piacz-utcza 30. szám.

Kronométer, miiórásság, óra különleges­
ségek, antik órák javítása. Aranynemüek 
javítása és átalakítása, ezüstök s, aranyozás. 
Vésések, sima és homorú tárgyakra a leg­
szebb kivitelben, szolid .árban készülnek. 
= Máv. alkalmazottak szállítója. =
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megsavanyodott s októberi vénségge! sirdogálja 
őszi könnyeit. Akik az idei nehéz pénzviszo­
nyok között valami keservesen mégis kiizzad­
ták a fürdő költséget, most kétségbeesett szo­
morúsággal menekülhetnek haza, mert egész 
Európában váratlanul, de annál tartósabbnak 
ígérkező komolysággal köszöntött be az ősz. 
Angliában, a derűs enyhe nyarak hazájában 
havazik s még a Comótó környékén a világ 
paradicsom kertjében is őszi viharok járnak.
— Magyarország havas hegyei fölött is szállin­
góznak a hópelyhek. Ilyen cudarul rászakadt 
a korai ősz az amúgy is Ínséges drágasággal 
küzködő életünk.e. — Most már a divatárusok 
kezdik beszedegetni a kirakataikból a sok 
nyári drága holmit, az őszi szezon-újdonságait, 
esőköpenyeget, loden kalapot rakosgatnak a 
tükör ablakok mögé s csak a fakereskedők 
dörzsölgetik boldogan a kezüket. — Nekik jó 
kilátásaik vannak, hogy hamar beáll a szezon.

— Szentpály Sándor szabadlábon. Nagy­
váradi tudósítónk jelenti : Bizonyára emléke­
zetes még az a szomoruvégü szerelmi idill, 
amelynek hőse Szentpály Sándor exhadnagy 
volt, akit szerelmi bánatában elkövetett öngyil­
kossági kísérlete után a rendőrség sikkasztás 
miatt letartóztatott. Szentpály Sándort akkor a 
csendőrök Zilahra kisérték, ahonnan, az ügy 
rendezése után tegnap, mint szabadlábra ne­
vezett, visszatért Nagyváradra. Bérkocsin, a 
menyasszonya társaságában rótta a nagyváradi 
utcákat és boldogan készül közeli esküvőjére, 
amelynek most már talán nem lesz akadálya.’

— Affér a kato aság és a rendőrség kö­
zött. Jászberényből táviratozza tudósítónk : 
Vasárnap este a szigetre vezető Ilidről a 
Zagyvába esett egy eddig ismeretlen ember 
és elmerült. A szigeten levők közül egy pin­
cér, egy rendőr és egy hírlapíró csónakba 
ugrottak és segítségére siettek. Nagynehezen 
sikerült a fuldoklót kimentnni. Ekkoira oda­
ért Pihorik Antal rendőrtisztviselő és első se­
gélyben akarta részesíteni az eszméletlenül 
fekvő embert. A katonai őrjárat vezetője: 
Szőke János szakaszvezető éppen arra haladt és 
Pihórkotmegakadályozta szándékának végrehaj­
tásában. A mikor a rendőrtiszt ez ellen tilta­
kozott, a szakaszvezető mellbevágta őt és uta­
sította az őrjáratot, hogy a rendőrtisztet kisér­
jék be az őrszobába. Hiába volt Pihorik min­
den tiltakozása, az őrjárat közrefogta és be­
kísérte. Végre a segítségül hivott rendőrség 
szabadította ki a rendőrtisztviselőt a katonák 
kezei közül. Pihorik feljelentésére szigorú vizs­
gálatot indítottak az őrjárat ellen.

— Uj véderőtörvény Boszniában. Fő­
városi tudósítónk jelenti: Néhány nap múlva 
proklamálják a bosnyák hercegovinál uj véd­
erőtörvényt, a mely több pontban különbözik 
mind a magyar, mind az osztrák véderőtör­
vénytől. Elsősorban is császári rendelettel lép­
tetik életbe az uj törvényt, a melynek főbb 
változásai az eddigi véderőtörvénnyel szemben 
a következők : Eddig Boszniában és Hercego­
vinában meg volt engedve, hogy állitáskötele- 
sek massal helyettesittessék magukat. Ez a 
régi feudális rendszer maradványa. Magyaror­
szágon is ismeretes volt a régi időben. Ezen­
túl kivétel nélkül minden bosnyák állampolgár 
köteles^ lesz — a mennyiben az általános kö­
vetelményeknek megfelel — fegyveres szolgá­
latot teljesíteni. Az uj véderőtörvény gondos­
kodik Boszniában is a póttartalékról és nép­
felkelésről. Honvédség ezentúl sem lesz, de a 
póttartalék helyett létesítenek egy három foko­
zatból álló tartalékot, a melynek második és 
harmadik fokozata a népfelkelést fogja helyet­
tesíteni.

— A román király menekülése Sinaiából.
Bukarestből jelentik: Károly román királyt a 
sinai játékbank felállítása valósággal kénvsze- 
ritette arra, hogy otthagyja Sinaiát, amelyet 
pedig ő fejlesztett naggyá. — A román király 
távozása most már befejezett tény. — A király

még e héten átköltözik Kuitea de Arges be és 
elhatározott szándéka, hogy vissza se tér 
Sinaiába mindaddig, inig ott a játékbank mű­
ködik. Hogy azonban a már megszokott udvari 
élet Sinaiaban ne szűnjék meg teljesen, a trón­
örökös számára . nyaralószerü kastély építését 
kezdték meg, ahol a trónörökös minden évben 
el fog tölteni pár napot.

— Az ünnepek uj rendje. A biboros-her- 
cegprimás legutolsó körlevele révén nyilvános­
ságra került a pápa döntése, amellyel az ün­
nepek számának korlátozásáról szóló rendel­
kezést a püspöki kar fölterjesztésével szemben 
Magyarországra is kiterjesztette. A nagyfontos- 
ségu döntéssel kapcsolatban homloktérbe lé­
pett az a kérdés is, hogy mikor lép életbe ez 
a rendelet, illetőleg, hogy az ünnepek re­
dukciója mely időponttól kezdődik ? Ez ügy­
ben illetékes egyházi tényezők a következő 
felvilágosítást adták : Mielőtt még a magyar 
püspöki kar állást foglalhatott volna az ün­
nepek rendjének a Supremi Disciplinae kez­
detű pápai motu proprio megváltoztatása tár­
gyában, Vaszary Kolos biboros-hercegprimás 
kieszközölte a római Kúriánál, hogy Magyar- 
országon az ünnepek régi rendje az 1912. év­
ben változatlanul megmaradjon. Az ünnepek 
uj rendje tehát Magyarországon 1913. évi ja­
nuár 1-én lép életbe.

— Elveszett iratok. Szinai István honvéd­
huszár főhadnagy bejelentette a rendőrségen, 
hogy e hó 12-én azaz tegnapelőtt délután a 
főpostától a róm. kath. templomig terjedő utón 
a következő irományait vesztette el : Egy arc­
képes vasúti igazolványt, egy vadászjegyet és 
több fontos magánlevelet. A megtalálót a rend­
őrség nyomozza.

— Ki a legény a csárdában ? Biharud- 
variban — mint a Nagyváradi tudósítónk je­
lenti, vasárnap táncmulatságot rendezett a falu 
ifiusága, amely Tótli Márton korcsmájában 
gyűlt egybe a táncra. Már vége szakadt a mu­
latságnak, de a legények egy csapatja : Ser­
főző József, Tóth Mihály, Madár Sándor, Szőke 
Máthé és Serföző János tovább ittak a korcs­
mában. Késő este volt már, amikor valaki be­
szólt a korcsmába : Serfőző Józsi, gyere ki ! 
Most mutasd meg, ki a legény a csárdában ? 
Serfőző kiment és ekkor a kint álló legények 
rárohantak és úgy fejbe verték, hogy két óra 
múlva belehalt sebeibe. A megtámadott legény 
segélykiáltásaira előrohantak a korcsmabeliek 
is és a verekedés csakhamar általánossá lett. 
Eközben aztán Tóth Mihály, Madár Sándor, 
Szőke Máté és Serfőző János is súlyos sérü­
léseket szenvedtek. Az esetről jelentést tettek 
a nagyváradi királyi ügyészségnek, amely az 
elhalt legény boncolását rendelte el. A csend­
őrök a halálosvégii verekedés összes tetteseit 
elfogták.

— Meglopott kereskedő. Ippen József 
kereskedő tegnap jött haza családjával a nyári 
üdülésből. Mikor felmentek a padlásra, hogy 
egyes dolgokat lehozzanak, meglepetve tapasz­
talták, hogy távollétük alatt valami tolvaj járt 
náluk. A padláson egy leszegezett ládát feltört 
a teites s onnan 25 korona értékű különféle 
evőeszközt ellopott. — Nemsokára a felfedezés 
után lementek a pincébe s meglepetve észlelték, 
hogy onnan meg egy 30 koronás rézüstöt vitt 
el a tolvaj. Ippen József panaszára a rendőrség 
a tolvajt nyomozza.

— Ahol pálinkát ebédelnek. Miskolci tu­
dósítónk irja : A vágseliyei szolgabiró maga elé 
idézte tegnap Tarnócra a járás valamennyi 
korcsmárosát és vendéglősét. Előttük olvasta 
fel a hozzá beérkezett jelentéseket, melyek ar­
ról szólnak, hogy járásában vannak községek 
amelyeket már kipusztitott a pálinka. Szomorú 
kétségbeejtő állapotokról számolnak be ezek a 
jelentések. Elmondják, hogy egy község lakói 
tálba öntik a pálinkát, kenyeret aprítanak bele 
— s ez az ebéd. Egy másik községben, mint 
megállapították, az éléstárakat, kamrákat feltö­
rik és a lopott babot, lencsét, húst becserélik 
a korcsmárosnál pálinkára. A korcsmárosok 
végighallgatták a je'entéseket és elhatározták

Szobafestést, mázolást

hogy vasárnap és ünnepnapokon ezentúl nem 
mérnek ki pálinkát. Ezentúl tehát csak hétköz­
napokon ebédelnek majd pálinkát a vágseliyei 
járásban.

— Hűtlen jóbarát. Különös módon hálálta 
meg Szabó József asztalossegéd barátságát E. 
1. asztalossegéd. A két jóbarát kiment a nagy­
vásárban levő lacikonyhába s ott mulatozott. 
Szabó fedezte a kiadásokat. A mulatság végén
E. I. elkérte barátjától annak 10—15 korona 
értékő arany gyűrűjét, de azt Szabó többszöri 
kérésére sem adta vissza. — A hűtlen jóbarát 
ellen Szabó megtette a panaszát a rendőrségen, 
amely az ügyben megindította az eljárást.

— A prímás panasza. Egy kurta korcsma 
cigányprímása járt fent tegnap a rendőrségen. 
Kiss Gyulának hívják a panaszkodó füstöst. 
Azt adta elő a panasztfelvevő rendőrbiztosnak, 
hogy B. F.-né Késes-utca 41. szám alatt lakó 
haragosuk az egész családját folyton üldözi s 
levitriolozással fenyegeti őket. — A háborúság 
ilyen magas fokra jutását az idézte elő, hogy 
Kissnek a felesége és a fenyegető asszonyság 
összeverekedtek az utcán, amiért aztán B.
F. -nét a rendőrségen megbüntették. Ez keserí­
tette el B. F.-nét, hogy annyira megfenyegette 
Kisséket. A rendőrség az eljárást B. F.-né ellen 
megindította.

— Letartóztatott pénzhamisítók. Lúgos­
ról irja tudósítónk: A zsidovári csendőrőrs 
egy öttagú pénzhamisító bandát tartóztatott le 
és kisért be az ügyészség fogházába. A pénz­
hamisítók csercstemesi cigányok, akik Radu- 
leszku Trandafir nevii vezetőjük utasítására 20 
koronás aranypénznemet hamisítottak ólomból. 
Az elkészített hamispénzt rézporral vonták be. 
Egy kis zsákkal készítettek a 20 koronásokból 
és aztán hozzáláttak az értékesítéshez. Mihály 
Nikolac zsidovári földmunkásnak ajánlották fel 
az olcsó „aranypénzt", aki 100 koronái rá is 
szánt az üzletre. Kapott is érte 25 darab ara­
nyat. Mihály az egyik csendőr előtt eldicseke­
dett, hogy milyen nagyszerű üzletet kötött, a 
csendőr erre jelentést tett és a cigányok még 
aznap hurokra kerültek.

— Mibe került a pénzügyminiszter zentai 
bukása ? Erre a kérdésre csattanós választ ad 
az alábbi Zentárói keltezett távirati jelentés. 
Berger Leó zentai kereskedő, akire a zentai 
korcsmárosok engedményezték a munkapárti 
kortesekkel szemben fennálló követeléseiket, 18 
ezer korona erejéig pert indított a zentai 
munkapárt ellen. A Teleszky—Fernbach válasz­
tás alkalmával ugyanis állítólag ennyi összegű 
ételt és italt fogyasztottak el a munkapárti 
szavazók, akik részére a kortesek rendeltek 
meg mindent a vendéglőkben. — Mint hírlik, 
a bíróság legközelebb kitűzi a perfelvétel 
napját.

Vigyázatlan bérkocsis. Novák Józsefné 
Csemete-utcai lakos a 16. szám u egy foga tu 
bérkocsis ellen tett panaszt a rendőrségen A 
fiakkeres sebesen hajtotta lovát és az egyik 
utca sarkán elütötte Novákné gyenge elméjű 
férjét, aki ennek következtében 14 napig tartó 
sérülést szenvedett. A 16. számú bérkocsis 
ellen a rendőrség megindította az eljárást.

— Harc a Csávossy hagyatékért. Temes­
várról jelentik nekünk: A Csávossy-hagyaték 
ügyében tartott eredménytelen házkutatás a 
enyi kastélyban kiderítette, hogy Czárán Szi­

lard temesvári kereskedő neje volt az, kinek 
özvegy Rajacsich Györgyim állítólag mondta, 
hogy a milliók a fényi kastélyban vannak eí- 
rej ve es ennek az asszonyuk az előadása 
nyomán leptek érintkezésbe Bleier Mór és 
Hónig Mór temesvári kereskedők Csávossy 
Gyuia baroval. Özvegy Rajacsich Györgyné 
különben ma nyílt levelet intézett Mikes Gábor 
emesvan rendőrkapitányhoz, megkérdezvén 

mi|yen, minőségben vett részt a 
'^nULisban, mikor az egész ügy nem is 
tartozik az o hatáskörébe. Mikes kijelentette, 
hogy o csak mint magánember ment el Fényre 
s o ott nem szereped hivatalosan.

aleaiziésesebben.alea- Blum Samu
Vár-utca 7. sz.
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Inzultfllt Hohenau búrónők.
A német császár rokona és 

részeg bukaresti tisztek.
— Távirati tudósítás. —

Kinos szenzációja volt tegnap a t .t 
karesti előkelő köröknek. Hohenau bá­
rónő, aki a német császári házzal is 
közeli rokonságban áll, tegnapelőtt Bu­
karestbe érkezett a román királyi p ír 
látogatására. A bárónő magával vitte a 
látogatásra leányát is, akivel együtt rra 
akartak a román királyi palotában meg­
jelenni.

A két Hohenau bárónő inkognitóban 
utazott és minden feltűnés kerülésével 
érkezett meg Bukarestbe, ahol egy elő­
kelő szállóba hajtattak. A szállodába 
érkezés után a főrangú hölgyek lemen­
té1 a hotel éttermébe, hogy vacsorál- 
janak. Az étteremben, szomszédságuk­
ban egy nagyobb katonatiszti társaság 
ült, melynek tagjai hangos jókedvve I 
fogyasztották a sűrű mennyiségben fel­
szolgált pezsgőt.

A bárónők alig ültek pár percig az 
asztal mellett, amikor észrevették, hogy 
a tisztek szemtelenül fikszirozzák őket. 
Egy ideig tűrték a hölgyek a kellemet­
len helyzetet, de miután az inzultust 
nem akarták abbahagyni, Hohenau bá 
rónő rendreutasitotta a tiszteket, akii 
gúnyosan kacagással feleltek a rendre­
utasításra és illetlen megjegyzéseket is 
tettek a hölgyekre.

Hohenau bárónő ekkor idegesen fel­
ugrott, a tisztek felé közeledett és ere 
lyesen követelte a tiszti társaságtól. hog> 
vessenek véget sértő viselkedésüknek,

At amerikai rtő fotográfiája.
Az tindk"?éretríI illatos magyar közmondás 

ai szajról-szájra. Ebben az erkölcsi fogyaté­
kosságban az „merikai nemzet szenved lég­
ii kr bb. A naivitásig menő komolysággal zen­
ig; fülükbe a saját dicséretüket. Annái érde- 
•msi Uh. hogy a legutóbbi esztendőkben Ameri­
kában erősen bírálni kezdték az amerikai nőt 
s ennek a mozgalomnak mind több hive akadt.
X legkeményebb kritikában az ismert regény­
írón ő. Mrs. Wilson Wovdrov részesítette Ame­
rika hölgyei». Cikket irt az „American Maga­
zine“ nevű újságban ezzel a sokatigérő cím­
mel : „A házasságról, az amerikai nő legalja­
sabb foglalkozásáról“. —• Az írónő a követ­
kező véleményt nyilvánítja honának höl­
gyeiről :

A' amerikai nő a világ ieghiubb és leg- 
kömívclmlbb teremtése. A leggáncsnélkülibb, 
a iefkevésbbé érzékeny, a legszámitóbb s a 
legöizőbb. Sokkal inkább hajlandó a szerelem­
mel! les, ti »/fan anyagi előnyökkel járó házas­
ságra. mint 3 földkerekség bármelyik nője. Az 
atlayos amerikai asszony a házaséletben nem 
állja meg a helyét. A háztartáshoz keveset ért, 
sem főzni, sem bevásárolni nem tud. Teljesen 
a cselédségtől függ anélkül, hogy a cselédeket 
kormányozni tudná.

A.: unerikai női sajtóban és a női iroda­
lomban szüntelenül hangzó panaszok a férjek 
közi nyerő’ és kedvtelenségérő! nagyon is ért­
hetők és természetesek, mert Amerikában min­
der férj csalódik a házasságában s unja a 
felbonthatatlan köteléket. A férfi és a nő ter­
més letérő! vallott meggyőződés Amerikában 
ford tolt értelemben érvényesül. Másutt ugyanis 
a íé fit tartják praktikus gondolkodásúnak s a 
rőt i mélyebb ércesek talajának. Amerikában 
ford tva van. Ott a nőben csak a gyakorlati 
élei iránt van érzék és inkább az erős nem 
!<éo\ iseli a gyengéd érzelmeket. Csak a férfiak 
tudnak szeretni, csak ők. ismerik a nagy szen­
vedélyeket,

A amerikai asszony' csak praktikus . s 
semmi más. Nincsenek illúziói, romantikus 
haji mai és a szerelmet egyáltalában nem is­
meri Honnan van ez ? Minden valószínűség 
szerint a neveléstől. Az amerikai nőt felülete­
sen nevelik, tétlenségre tanítják. Már a szülői 
házban is egyetlen feladatra szorítják csupán: 
hogy férjet szerezzenek maguknak. Férjet 
akarnak csak s a férjjel együtt palotai. —

1912. augusztus 14,

__ Furcsa rokonság. Egyik nagyobb né- 
t lapból vesszük át az alábbi furcsa közle­

ményt. Egy kisebb német városban mostaná­
ban kötött kettős házasság révén furcsa rokon­
sági viszonyok keletkeztek. Egy 53 éves va­
gyonos parasztgazda és 26 éves ugyancsak 
jómódú fia megházasodtak és két testvért vet­
ek feleségül, még pedig olyformán, hogy a 

fiú az idősebb 24 éves leányzót, az apa pedig 
annak 19 éves húgát vezette oltárhoz. Most 
tehát előállott az a furcsa helyzet, hogy az 

és fin sógorok, és a 19 éves asszonyapa
anyósa idősebb nővérének. Az idősebb gazda 
menye egyúttal sógornője is, a felesége pedig 
fiának nemcsak anyósa, hanem egyszersmind 
sógornője, de mostoha anyja is. Ez a zavaros 
vjgZony még bolondabb lesz, ha mind a két 
házasságból gyermekek születnek. Az unoka­
testvérek egyúttal nagybácsik, vagy nagynénik, 
illetve unokaöcsök vagy unokahugok lesznek. 
Az 53 éves férj és a 19 éves feleség a fiatalabb 
„azda gyermekeinek egyszerre lesznek nagy- 
szüléik és nagybácsijaik, illegve nagynénjeik. 
Az idősebb gazda házasságából származó gye­
rekek pedig a nagybátyjuknak egyúttal test­
véreik lesznek. Hogy pedig a harmadik gene­
ráció rokoni viszonyai hogy fognak kialakulni 
a furcsa házassági viszonyok folytán, annak 
megírását átengedjük a későbbi idők genealó­
gusainak.

— Halálos végű csolnakázás. Berlini táv­
irat jelenti: Az itteni udvari színház egyik 
művésze, Budinger tenorista, tegnap délután 
feleségével, egy szinésztársával, annak nejével 
és sógornőjével vitorlás csónakon kirándulásra 
ment, pedig magasan jártak a hullámok és 
nagy’ szél fújt. A csónakban két gyermek is 
volt. A művész hozzáértés nélkül kezelte a 
vitorlát s igy történt, hogy az orkán felborí­
totta a csónakot. Öten a vízbe fúltak, csak 
Budinger és egy gyermek menekült meg.

— A válópörök eldorádója. A Daily 
Telegraphnak jelentik Pekingböl, hogy 
a kormány nj házassági törvényt dol­
gozott ki s ha az életbe lép, Kína lesz 
a válópörök eldorádója. Az uj törvény ér­
telmében elég, ha a házaspár a kínai házas 
sági törvényszék előtt igazolja, hogy 
négy hét óta Kínában lakik, lefizeti a 
szabályszerű összeget bélyegilletékre és 
kijelenti, hogy elégedetlen élete párjával. 
Ebben az esetben a biró tartozik szét- 
válae/uni a házasfeleket. Még egy tör­
vény készül, amely eltiltja a vad házas­
ságot, ennek azonban nem lesz vissza­
ható ereje, mert különben nagy baj 
lenne belőle, hiszen az ifjú köztársaság 
több minisztere is vadházasságban él. 
Köztudomású például a mindenható 
Juansikkajról, hogy ő is bagóhiten él 
feleségével.

— Osztálysorsjáték. Az osztálysorsjáték teg­
napi húzásán 30.000 koronát nyert: 69542.

15.000 koronát nyert: 108422.
5000 koronát nyertek : 5741 5815 56026.
2000 koronát nyertek : 20647 62218 88049.
1000 koronát nyertek: 1822 32205 101048 

104674.
500 koronát nyertek : 233 988 1211 7938

8326 95169580 11162 11883 12925 15163
16508 17199 20057 21648 25578 25740 30501 
82663 34557 40293 41385 44190 44344 49197 
53267 53735 58760 62484 63404 66.03 66438 
68321 71999 72759 73998 74689 74622 79515 
84929 85384 86727 94893 95572 99706 100233 
101661 104478 107672.

Azonkívül kihúztak 1838 sorsjegyet 170 ko­
ronás nyereménnyel.

x Fotográfia. Van szerencsém a n. é. 
közönség tudomására hozni, hogy műtermem­
ben a fényképfelvételeket kizárólagosan sze­
mélyesen eszközlöm. Letzter József udvari 
fényképész.

DEBRECENI NAGY ÚJSÁG

x Homoki fajborok saját termés, li eres 
palackokban 76 fillértől kezdve kaphatók Szabó 
Lajos fiai cégnél.

x Látta már a Nemzeti Orfeum augusztusi 
műsorát ? Nem ? Akkor nézze meg, mert egy ­
hamar ily ügyesen és ízléssel összeállított mű­
sort még a fővárosban sem lehet találni. Be­
lépti dij 1 kor. Kezdete 9 órakor.

x Alkalmi vétel. Eladó egy 18 kát. mid 
területű ónodi tanya jó épületekkel ellátva 
32.000 koronáért. A vételhez elegendő íOOO 
korona. — Értekezhetni lehet: Hajdú Vlór 
Deák-Ferenc-utca 4. szám alatt.

x Kenyérkihordó ügynököket keresünk 
azonnali belépésre, Óvadékképesek előnyben 
részesülnek. Cim Széchenyi-utca 49.

— Lapkihordó asszonyok havi 20 korona 
fizetéssel felvétetnek e lap kiadóhivatalá­
ban, Piac-utca 79.

x Olcsó, szép, tartós a Hunnia fényképé­
szeti és festészeti műteremben készült fény kép 
és levelezőlap. — A műterem Piac- és Csapó­
utcai sarokház utcai oldalán van.

x Lakatos tanoncok fizetéssel felvétet íek 
Bárány mülakatosnál Piac-utca 66.

— Egy két középiskolát végzett fiú 
nyomdász tanulónak felvétetik a Lieberma in- 
nyomdában.

— A Debreczeni Nagy Újság szerke ír- 
tősége és kiadóhivatala Piac-utca 79 számit 
házban (Gaál-ház) van.

mire heves össyeszólalkozás fejlődött ki 
a tisztek és a bárónő között.

Erre az egyik katonatiszt rendőrt 
hivatott elő, aki a hölgyeket igazolásra 
szollitotta fel. A Hohenau bárónők iga­
zi) ni nem akarva magukat, rendkívül 
izgatott hangulatban távoztak az étté- 
• sínből. A tisztek társasága sértő kaca­
gása! kisérte a távozó hölgyeket és a 
pezsgőzést tovább folytatták.

Másnap Hohenau bárónő jelentést 
tett a királyi udvarnál az őket ért inzul­
tusról és a bukaresti nagykövetség utján 
elégtételt kért. A belügyminiszter interven­
ciójára azonnal szigorú vizsgálatot ren­
deltek el < ki nos botrány ügyében s a 
e katonatiszteket egyenként 30—30 napi 
ííx ba‘ogságra ítélték. A rendőrt szolgá­
lat,bó! lögtö i elbocsátották, a bukaresti 
.ci dőrfőkapitányt pedig felszóllitották, 
hogy nyugdíjaztatása iránti kérvényét 
azonnal adja he.

\ bukaresti botrányról a német csá- 
I szári udvar is értesült, a hol az érthető 

kincs feltűnést keltett.

A városi vízvezeték és csatornázási szabályren­
delet előírása szerint, felelősség mellett a leg­
jobb és legolcsóbb vízvezetéket és csatornázást

NAGY SÁNDOR készíti.
Műhely és iroda Szent-A ma-tóteza 22. szám DEBRECZEN.
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cselédséget, ékszert, automobilt, európai kör­
utazást és hasonló jókat. Az amerikai leány 
nem lép az oltár elé balga szűzként. Minden­
ről tájékoztatva van, mindent ismer és hideg 
számítással szervezi a férj után: vadászatot. 
Az a fétfi, aki beleszeret egy fiatal amerikai 
leányba s kétség s remény között lesi a bol­
dogító ,,igent“-!: nem is sejti, hogy a szivé­
nek bálványa, aki kegyesen a karjaiba Inti!, 
egyszerű számtani példának tekinti őt. S a 
házasságban igy viselkedik. Nem sajnál sem 
hazugságot, sem cselt, ha ártól, van szó, 
hogy urától uj ruhát, kalapot, ékszert csal­
jon ki.

— Ezek az állapotok csak úgy javulnának 
meg, ha minden amerikai nő rá volna utalva 
arra, hogy önálló legyen és dolgozzék. !me, 
Éva asszony utódai! Most ez egyszer tudtuk 
és akaratuk nélkül festették le őket. S a kép 
olyan eleven és hű, hogy ha nem volnánk a 
lovagias magyar nemzet tagjai, szinte hajlan­
dók volnánk a regényirónőt meggyanúsítani, 
hogy amerikai hölgyekről irt ugyan, de — a 
mi hölgyeinket értette alattuk !

Merénylő fiatal nő.
Reööltferfámadás a nyílt utcán.

— Távirati tudósítás. —
Véres utcait merényiéinek színhelye volt ma 

délután a főváros egyik forgalmas utcája. Az 
Arany János és Nádor- utcák sarkán egy fiatal 
hölgy két revolverlövés,sei megtámadott" és lete­
rített a nyiit utcán egy Horváth István nevű 
embert és azután elmenekült. A délutáni kö­
zönség körében óriási feltűnést keltett a rej­
télyes merénylet, melynek okát eddig senkisem 
‘■adja.

Délután 4 óva tájban a Nádor-utca sarkán 
várakozott egy fiatal leány, amikor arra haladt 
egy Horváth István nevű férfi, akiről azonban 
közelebbi adatok eddig még hiányzanak. — A 
leány ekkor gyors mozdulattal az utcán járók 
közé ékelve magát, a férfihoz lépett s anélkül, 
hogy csak egy szót szólt volna, revolvert rántott 
elő és abból kétszer a férfira lőtt.

A lövések egyike eltévedt, a másik golyó a 
férfi mellébe fúródott. Horváth azonnal össze- 
rogyott s mire a revolverdurranásra megrémült 
közönség körülvette, a merénylőt mór sehol 
sem látták.

A mentők a súlyosan sérült embert eszmé­
letlen állapotban a közkői házba szállították, 
ahol a rendőrség részérői megjelent tisztviselő 
azonban nem tudta kihallgatni, mert Horvát a 
merénylet után egy pillanatra sem nyerte 
vissza eszméleté'.

A rendőrség a rejtélyes ügyben azonnal 
megindította a nyomozást, azonban a detek­
tívek a késő éjszakai órákig semmi ered­
ményre nem jutottak. Azt hiszik, hogy a me­
rénylet oka szerelem volt. — Horváth álla­
pota életveszélyes.

I e-,.c pont 7 órától. Bemenet 7, 8, 9 és az 
j utolsó előadáshoz 10 órakor. A vásártéren egy 
! előadás este pont !i töl 11-ig. Rendes liely- 
I árak. Béritt tisztviselő és kedvezményesáru 
j írafikiegyek érvényesek. Ezen műsor ma utoljára 
! látható. He! nap "asm öltökön teljesen uj műsor 

keretécen bemutatón kerül a stockholmi Olym­
pian játékok V. része.

KtiZCiliDASÄG.
Az idei termes, A földmivelésügyi 

minisztérium legújabb jelentése seerint 
bizony sokkai kevesebb a termés, mint 
azt előrehirdették. — Búzából termett 
49.002,651 mm , rozsból 13,603,136 
mm., árpából 14.636,557 mm., zabból 
11.603,581 méterm ázsa. Tavaly termett 
búzából 47 6 millió, rozsból 12.8 millió, 
árpából 16.2 millió s zabból 13.01 mil­
lió metermázsa. A tengerinek ország­
szerte szépen indu t fejlődését a hosz- 
szantaríó szí razság lelyenkint megakasz­
totta. De á tálában véve elég jól tűrte 
az esőhiány: s kel! 5 csapadék esetében 

j jó termést igér. különösen a Tisza- 
Marosszögben igen igen szép fejlődési! 
a tengeri. A tenger termés kilátásáról az 
ország egye.; megyeiből minősítő szám­
adatok. a tengeri kitűnő 1, jó és jó- 
közepes 44, közepe s 11 s gyöge 2 vár­
megyében. A btrgcnya kitűnő 1, jó és 
jóközepes. 10, ? gyönge 1 vármegyében.

Fizetésképtelenség A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenséget jelenti: 
Kolomanr, A. íikaring /arasd, Szatmári Antal 
Szeghalom, Darányi és Társa Nagykároly, He­
gedűs Izsó Mi: kolc Rí sner és Birnbaum Ung- 
vá-, Bernáth ÍV ik!ói U igvár, Rosenberg Meny­
hért Mátészalk;, Sí igei A. Rózsahegy.

SZÍNHÁZ.
* Vigszinházi művészek Debreczenbc:«. 

A budapesti Vígszínháznak több jeles tagja 
időzött tegnap és tegnapelőtt ü.ibveczenben. 
Vendrey, Sarkad! és Fenyvesi Emil és két 
vígszínház; művésznő csoportjából óiiott a tár­
sasig, mely azért jött, hogy a debreceni nagy­
vásárról moziíe!vételt eszközöljön. A művész 
társaság hétfőn érkezett Debrecenbe s"tegnap 
a vásárban sikerült felvételt eszközöltek, mely 
a fővárosban kerül bemutatóra.
„ * Az Uranus mai elite műsora. !. Monte 
Carló és környéke. (Panoráma felvétel.) 2. 4 
feldúlt otthon. (Színmű. Amerikai felvétel) 3. 
Kellemetlen utas. (Mulatságos jelenetek.) 4. A 
kacér szobalány. (Japán dráma.) 5. Rc> A ■ 
értékesíti hallgatását. (Humoros történet, i c. 
K-wiip'., a háremben. (Komecus jelenetek > 7. 
2'Mimikái tárgyak gyártása, (ipar, telve .ti.) 8. 
A drága bábu. (Szomorú, történet.) 9. Gimpli 
nátháját gyógyítja. (Bolondságok.) 10 A va­
donban. (Amerikai Cowboy dráma.) II. Gáz 
ömlés. (Komikus jelenet. Irta és előadja Max 
Linder.) Előadások kezdete a Koronában

LESaiABB.
A debreceni nagykölcsön.

Fővárosi tudó­
sítónk jelenti): Hi­
teles forrásból 
vett értesítés sze- 
rintapénzügymi- 
niszter a debre­
ceni nagykölcsön 
ügyébe benyújtott 
felebbezést el­
utasította. A bel­
ügyminisztérium 
részéről erről ma 
értesítik a Hitel­
bank igazgató­
ságát.

Tőr -bolgár háború előtt.
Szófiai távit at jelenti : A kocsánai 

vérengzés miatt egyre növekszik az iz­
galom Bulgáriái an. Hétfőn minden üz­
let be volt závyi Szófiában, részint a 
nemzeti gyász miatt, részint azért, mert 
a kereskedők lé tették- üzleteiket a tömeg 
harcvágyátől. iá nderfelé népgyüléseket 
íartauak és követelik a háborút Török­
ország ellen. A t beszélik, hogy a csü­
törtöki jubileumi ün tepségen hatalmas 
küldöttség fog í tnyu tani Ferdinánd ki­
rálynak egy memorandumot, melyben 
a nép a háború megilzenését fogja 
kérni.

Monti negr, Törökország ellen.
Ccttinjóből táviratozz ik : Tomanovics volt 

miniszterelnök eg\ hirla riró előtt nagyon har- 
! ciasan nyila)kgzot Mer tenegró terveiről. Ha

Törökország azonnal nem vonja vissza csa­
patait a montenegrói határról, akkor szó sem 
lehet békéről, mert ha arra kerülne a sor, 
attól sem riad vissza Montenegró, hogy ide­
gen segítség nélkül hadat üzenjen Török­
országnak

Jéghegyek közé szorult hajó.
Londonból táviratozzák: Montreali jelentés 

szerint az Allan Line Corsica gőzöse tegnap 
délután négy órakor összeütközött egy jég­
heggyel és erősen megrongálódott. — Az 
összeütközés Belle Island szigetétől keletre 
történt, a merre most sok hatalmas jég­
hegy úszik. A Corsica dróttalan távíróval 
hirt adott róla, hogy a maga erejéből képes 
kikötőbe jutni, mégis segitségségére küldték a 
Champlin és Skandinávia gőzösöket. Montre- 
alból Liverpoolba volt utón a Corsica, fedél­
zetén száz utassal.

Borzalmas vérengzés Mexicóban.
Nevvyorkból táviratozzák: Zapapa fegyveres 

hívei tegnap megtámadták Higspapan mexieói 
várost és azt ostrommal bevették. A 200 főre 
menő helyőrséget és a város mindazon lako­
sait, akikről azt hitték, hogy az ellenpárt hí­
vei. kegyetlenül lemészárolták,

A lázadó Fúrni sziget.
Milánóból táviratozzák: A Corriera della Se- 

rának jelentik Athénből : Fúrni szigetének 
népe is lerázta a török fenhatóságot. Ez a kis 
sziget Mikariától keletre fekszik és eddig Tö­
rökország sarcolta.

REGÉNY.
Paris lángoló rejtelmeiből.

— Társadalmi regény. —
Irta : H. Duval.
— Folytatás. —

Szükségtelen mondanunk, hogy e szavakat 
mily aggodalommal fogadták.

Midőn bevégezte, Mortimer villámló pil­
lantást váltott Lecoqval, és megragadva az 
öreg fölügyelő kezét:

— Én a legnagyobb aggodalmak közt jöt­
tem haza, mondá, és nehány óra óta úgy tet- 
szék nekem, hogy szerencsétlenség fenyeget. De 
bizonyos az is, hogy ön egyedül nem adhat 
célszerű irányt kutatásainak, és köszönöm, hogy 
késedelem nélkül jött hozzám.

— Tehát vannak jelei, melyek szerint mű­
ködhetünk ? kérdezé Ducoudray.

— Hiszem.
— Oh ! akkor ne vesztegessük az időt!
Mortimer Lecoq felé fordult.
— Csak egy képes arra, hogy ily gyalázatos 

tettet gondoljon ki és vigyen véghez, mondá 
határozottan, és nemde ön is azt hiszi, hogy 
ez egy senki más, mint Fánni ?

— Épen mondani akartam.
— Föl kell őt ke esníink.
— Azt hisJ, még most is ott van, ahol 

hagytuk ? Távozása után mindenesetre is el­
ment.

— Meglehet, igaza van.
— És azt hiszem legjobb volna, ha ön egye­

nesen az Anjou utcába menne.
— Hát nem szándékozik elkísérni minket? 

kérdezé A-lortimer, bámulva a visszavonuláson, 
melyet Lecoq ez utóbbi szavai által nyilvá­
nított.

Lecoq ajakán kétértelmű mosoly vonult 
végig.

— Mindenesetre utánnuk fogunk menni, fe­
lelte, előbb azonban arról kell meggyőződnöm, 
hogy mennyiben vett részt e cselszövényben 
bizonyos cégéres gazember, kit nagyon szeret­
nék leálcázni.

— Kicsoda ?
— Baudry Salamon mester. Nagyon jól be 

kell avatva lenni ez ügyben és úgy tartom ; 
itt az ideje, hogy megoldjuk nyelvét. Külön­
ben fél óránál többre nincs szükségem . . • 
A kellő időben az Anjou utcában leszek. 
_______________ (Folyt, köv.)________

Laptulajdonosok: a szerkesztők.
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Apró hirdetések.
Ajánlat.

Aki kosztos gyerekeket megbízható csalá­
doknál elhelyezni akar és amely család gyerekeknek 
kosztol adni hajlandó, a lap kiadóhivatalában jelent­
kezzék. 140

Három szoba, előszobával, fülkével és minden 
mellékhelyiséggel ellátva a Péterfia-utca közepén kiadó 
szeptember í-re hatszáznyolcvan korona béren. Cim a 
kiadóhivatalban. 141

NIGRIN A bőr tartósságát
csak úgy érhetjük el, ha kizárólag 
vagy Fernolend-féle cipőkenő­
csöt, vagy a finomabb minőségű bőr­

cipőkhöz felette alkalmas Ferno!end-féie „NIGRIN“ fénykrémet használjuk. 
Ezek gyorsan a legszebb fényt adják. ........ ..==........................

Két-három urigyerek szeptember 1-töl a 
Fő-utcán teljes ellátást és figyelmes gondozást nyerhet 
uricsaládnál. Cim a kiadóhivatalban. 142

Nagyon ügyes takarítónő, aki szépen mos 
és vasal, magános urnái elvállalja a takarítást és íehér- 
nemüek rendben tartását. Elvállalja irodák takarítását | 
is. Meszena-utca 13. H. E. 143 1

A legjobb sütemény házhoz szállítva Marx-nál 
megrendelhető. Csapó-utca 18. Telefon 866. 158

Olcsó órák és ékszerek legolcsóbban szerezhetők j 
be Gasparik Ádám órás és ékszerésznél, Hunyadi­
utca 12. szám. 160

Kézimunka cipők jutányos árban Kleinnái I 
Csapó-utca 18. Ugyanott tanulók felvétetnek. 169

Kapható mindenütt.
Sí. Fernolendt, császári és kir. udvari szállító 

WIEN. — A gyár 77 év óta áll fent.

Kereslet.
Elektrotechnikai és villamosszerelési pályára 

tanulók felvétetnek. Széchenyi-utca 55. Földvári 174
Ügyvédi irodai , teendőkben jártas gyakorlott 

gépirónö DR. HODY BÉLA ügyvéd irodájában (Piacz- 
u. 77. sz.) azonnal, jvagy szeptember 1-en alkalmazást 
nyer. 189

Földszinti helyiségek, műhelynek vagy rak­
tárnak esetleg más célra. Ugyanott istálló is kiadó. 
Cim a kiadóban. 192

Kisasszony,
Halköz 4.

irodába felvétetik. Gvenesnél,
191

Egy 3 szobás utcai lakás november 1-ig olcsón 
kiadó. Vörösmarthi-utca 2.

H1DIÉ8E1 ANTAL
-----------  - bank és váltóüzlete ========
Debreczen« 0eák Fereuc-uica 13- sz

Telefon 416.

Foglalkozik az összes 
bankügyletekkel .*.

gyártelep felépítését több évi törlesztéses lefizetésre is elvállalja tőkeerős 
részvénytársaság. Érdeklődők részéről megkeresések „RcSOlajgVár“

jelige alatt

Nőssé Rudolf hirdetési Májaim Budapest, fltósy-iil 2. intéiendűh.

Kőolajfinomitó

Elsőrendű aczelanyaft.

J6 Sép termés!
JB
e

53e
i»e
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* 40 
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d

Debretzeni Mezőgazdasági Gépgyár R.-T.
Vargakert.

===== Gazdasági gépek olcsó beszerzési forrása. =====
Már minden gazda ismeri!

Elsőrendű gyártmányú tartós velŐáíPCk, 10—26 sortávol­
ságban, acélekék, boronák, szecskavágók, répavágók,^morzsolok, 
ültetők és egyéb gazdasági gépek l8áelS6raR$U kivitelben.

Combinált mütrágyaszóró vetögépek. Uj!
A technika legújabb találmánya. Minden más gyártmánynál tartósabb és szebb.

Kérjen esyet használatra minden yételkilfelezetlsés nélkül.
A kezelést ingyen bemutatjuk.

„ „ . . Telefon szám 751.Telefon szám 751.
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O A Neuschlosz-féSe Ö

NASICI
tanningyár és gőzftirész

részvénytársaság

mm siursienovDCZi
m parkettgyára H3

ajánlja kiváló minőségű

: szlavóniai :
tölgyfából termelt

parkettá!!
a legszolidabb napi árakon.

Értekezni lehet a részvénytársaság 
szatmári üzletvezetőségével Szatmáron 
Gőzfiirésztelep, — Telefon szám 28. 
Levél és táviratcím Nasicgyár Szatmár.

Milliárdosok,
fe|edelmek!

nem részesülnek még oly fenomén szórakozásban, 
hogy a kontinens legnagyobb művészeit, mint Ca-
riiso, Bonci, Seotti, Albani, Slezák, Ta­
kács, Kurz Zelma, Galvany IV3. Nelba N., 
Patti A., Calvé B. stb. énekművészeiét egy 

hangvsrseny keretében élvezhették volna.
Pedig ebben a fejedelmi szórakozásban minden na­
gyobb anyagi áldozat nélkül bárkinek lehet lésze, 
ha fenti művészek brilliáns felvételeit egy „Eufon“ 
koncertgépen hallgathatja. Az „Eufon“ a technika 
legtökéletesebb vívmánya, mely a hangot mellék­
zörejtől mentesen, erősebben és tisztábban repro­
dukálja, mintha azt a hangversenyteremben halla­
nék. Tánczenét legjobban pótolja. — Főelárusitás :

Sí Részvény­
társaság.

zongora eladási és kölcsönző telepén
BUDAPEST, Teréz-körut i. szám.

Teiefon 4-61.
Az amerikai „Columbia" müvészlemezek foelárusitása.
Kedvező részletizetésí feltételek.

„Musica1

BUTI»
Telephon 337. és 484.

Modern asztalos és kárpitos bútorok lak- \ 
berendezések, menyasszonyi kelengyék óriási | 

választékban.

Varga Józsefi
Dcbreczen, Piac-utca 44. szám ]

as HinaFten. —j

ISI szálloda.
Merkur-szállodámat Hatvan-utca 61. sz. a. 
melyet újonnan a legnagyobb kényelemmel és 
elcgánciával berendeztem és modern kávé­
házamat megnyitottam. Hónapos szép szobák 
kaphatók. Szives pártfogásba ajánlom. Üzlet­
vezető vagy bérlő kerestetik a kávéliázra és a 
szállodára. Esetleg külön külön. Emetifh Atitolti.

16483—1912. P. sz.

A debreczeni kir. törvényszék körhirré teszi, hogy Debreczen sz. 
kir. város kisajátító fél kérelmére a felek által elfogadott kisajátítási terv 
és az összeírásban részletesen megjelölt, a debreczeni 6925. sz. tjkvben 
A+l. sor. 2650. helyrajzi szám alatt felvett, 1812. régi házszámu, jelenleg 
Széchenyi-utca 20. házszám alatt fekvő, 1209. és 1210. kataszteri hely- 
szinclési számú, Oláh Imre és neje Bogdán Teréz nevén álló házas bel- 
telekre nézve a kártalanítási eljárást elrendelte és annak megkezdésére 
tárgyalási határnapul 1912, évi szeptember hó 16. napjának d. e. 9 
óráját a törvényszékhez (földszint 8. ajtó) kitűzte, amikorra és ahova a 
kisajátító várost, valamint Oláh Imre és neje Bogdán Teréz telekkönyvi 
tulajdonosokat, továbbá a magyar takarékpénztárak központi jelzálogbankja 
mint r.-t. budapesti cég és a Takarék és Hitelintézet r.~t. debreceni cég 
jelzálogos hitelezőket, végül a távollevők és ismeretlen tartózkodásuak 
részére ügygondnokul kinevezett dr. Kulin Imre ügyvédet a jogkövetkez­
mények terhe alatt azzal a figyelmeztetéssel idézi meg, hogy elmaradásuk 
a kártalanítás fölött hozandó érdemleges határozatot nem gátolja.

A tárgyalás vezetésére Bolváry J. Lajos kir. törvényszéki birót a 
kellő segédlettel kiküldte.

Kelt Debrecenben a törvényszéknek, 1912. augusztus 6-án tartott 
üléséből.

Bolváry sk.,
előadó.

Uj üzlet! Uj üzlet!

Pár nap múlva megnyílik a Piac- 
i utca 85. szám alatt dúsan felszerelt raktár.

Leányka ruhák minden nagyságban.
j Blousok, pongyolák, úri-, nőidivat cikkek,

! harisnya különlegességek,
I úri, női és gyermek fehérnemüek, rövid- 
I áruk, szabó kellékek.

Szolid szabott árak.

REICHMANN
— divatáruháza. =
Royal-szállodával szemben.

Hoffmann sk.,
elnöklő bíró.

A kiadmány hiteléül:
Pusztai,

kiadó.

Liebcrmann-nyomda Debrecen, Piac-utca 79. Telefon 6 89. szám

A bécsi, londoni és párizsi kiállításokon 
aranyéremmel és oklevéllel tüntették ki

a Fáy-arczcrémeí
Fáy-szappant

és Fáy-poudert
mint legjobb arezszépitő szert, melynek hasz­
nálatától minden szeplő és májfolt 3 nap 
alatt eltűnik! Ára 1 — 1 korona. Kapható a 

készítő

erósz li Ferenci
gyógyszertárában

Kossuih-u. 8. (a színház mellett)-

Magyar-Horvát Tsngeri JMajózási Részvény-Társaság. Fiume.
I Műméből Dalmáciába és Olaszországba.

A turisták által elismert legrövidebb és legké­
nyelmesebb összeköttetés.

Fiume-Dalmacia: naponta liajóindulás, ezek 
közül hetenként 4 gyorsjárat Műméből, Zára, Spa- 
lató, Curzola, Gravosa (Ragusa), Castelnuovo és 
Cattavóba. Az utazás tartama Gravosáig csak 20 
óra, Cattaróig csak 24 óra.

Fiume-Venezia : hetenként 3—G gyorshajó- 
összeköttetés.

Fiume-Anoona : hetenként 2—3 gyorshajó- 
összeköttetés.

Fiume-Raveima : hetenként egy járat oda 
és vissza.

Fiume-Corfu-Patras kétszer havonként.
Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közle­

kednek a Budapest felől érkező és Budapestre induló 
gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és onnan 
közlekednek, úgyszintén Veneziában és Anconában 
az olasz vonatokkal csatlakoznak. Róma, Nápoly, 
Bari, Brindist, Bologna, Firenze, Milánó felé stb.

A gőzhajók modern kényelemmel, hálófülkékkel, 
kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes 
utazás minden kellékével vannak felszerelve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a Központi Me- i 
net jegyiroda Budapest, (V. Vigadó-tér 1.) j 
és annak összes magyarországi fiókirodái.


